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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SERVIÇO DE ATAS 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 10/5/2023 

Reunião Ordinária do dia 9 de maio de 2023 
Presidente: vereador Caio André Pinheiro de Oliveira  

Secretário-Geral: vereador João Carlos dos Santos Mello  

 

No dia nove de maio do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e quinze 

minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 

plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na Rua Padre Agostinho Caballero 

Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 

vereador Caio André Pinheiro de Oliveira, do Partido Social Cristão (PSC); 

secretariada pelo vereador João Carlos dos Santos Mello, do Republicanos. 

PRESENTES, ainda, os vereadores Allan Campelo da Silva e Daniel Amaral 

Vasconcelos, do Partido Social Cristão (PSC); Antônio Almeida Peixoto Filho, do 

Agir36; Carmem Glória Almeida Carratte e Samuel da Costa Monteiro, do Partido 

Liberal (PL); Cícero Custódio da Silva, do Partido dos Trabalhadores (PT); Diego 

Roberto Afonso, Éverton Assis dos Santos e Maria Jacqueline Coelho Pinheiro, 

do União Brasil (União); David Valente Reis, Manoel Eduardo dos Santos Assis, 

Marcel Alexandre da Silva e Alonso Oliveira de Souza, do Avante; Dione 

Carvalho dos Santos, Ivo Santos da Silva Neto e Joelson Sales Silva, do Patriota; 

Eduardo Assunção Alfaia, João Kennedy de Lima Marques e Rosinaldo Ferreira 

da Silva, do Partido da Mobilização Nacional (PMN); Elissandro Amorim Bessa, do 

Solidariedade (SD); Francisco Carpegiane Veras de Andrade e Márcio José Maia 

Tavares, do Republicanos; Gilmar de Oliveira Nascimento e Wallace Fernandes 

de Oliveira (Sem Partido); Jaildo de Oliveira Silva, do PCdoB; Luís Augusto 

Mitoso Júnior, do Partido Trabalhista Brasileiro (PTB); Marcelo Augusto da Eira 

Correa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); Raiff Matos Silva Vasconcelos e 

Elan Martins de Alencar, do Democracia Cristã (DC); Robson da Silva Teixeira e 

Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB); 

Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo e Roberto Sabino Rodrigues, do Podemos; 

Thaysa Lippy Silva de Souza e Jander de Melo Lobato, do Progressistas (PP); 

William Robert Lauschner, do Cidadania; e Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do 

Partido Renovador Trabalhista Brasileiro (PRTB). JUSTIFICADA a ausência dos 

vereadores François Vieira da Silva Matos, do PV; e Lissandro Breval Santiago, do 

Avante. Havendo quórum regimental e invocando a proteção de Deus, o 

Presidente declarou aberta a reunião, e na sequência, o secretário, vereador João 

Carlos, leu a Ata da sessão ordinária do dia oito de maio do ano em curso. Em 

seguida, o Presidente passou os trabalhos para o GRANDE EXPEDIENTE, 

anunciando a ordem dos blocos e os vereadores inscritos. O primeiro orador, 

vereador Marcelo Serafim, reforçou a importância da vacinação contra a Influenza, 

tema pautado na reunião da Comissão de Saúde da Casa com a titular da Secretária 
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Municipal de Saúde – Semsa e subsecretários Djalma Coelho e Nagib Neto, no dia 

anterior, ressaltando que a campanha já estava aberta pela citada secretaria. O 

parlamentou alertou para o fato de que as pessoas estavam sofrendo com a doença 

e tomando fortes medicamentos para combater a evolução, pedindo o apoio de seus 

pares para utilizarem suas mídias sociais, a fim de divulgarem os grupos prioritários 

que poderiam fazer uso da vacina, como os hipertensos e diabéticos. Informou, 

ainda, que a vacina bivalente contra a covid estava à disposição daqueles que há 

pelo menos quatro meses haviam tomado, no mínimo, a segunda dose. Foi 

aparteado pelos vereadores Elan Alencar, Dione Carvalho, Raulzinho, Rosivaldo 

Cordovil, Kennedy Marques, Capitão Carpê, Rodrigo Guedes e Daniel 

Vasconcelos. Retomando a palavra, acolheu os apartes e, finalizando, reforçou a 

importância da vacinação e especificou o público liberado. O segundo orador, 

vereador Raiff Matos, utilizando mordaça e cartazes com as legendas “Diga não à 

censura”; “Contra o PL 2.630” e “Cobre o seu deputado federal” realizou protesto 

silencioso contra a censura que poderia ser institucionalizada no país, caso os 

deputados federais aprovassem o Projeto de Lei n. 2.630/2020. Foi aparteado pelos 

vereadores Kennedy Marques, Marcel Alexandre, Elan Alencar e Roberto 

Sabino. Com o término do tempo de manifestação do vereador, o Presidente 

delegou a palavra ao próximo orador. O terceiro orador, vereador Dione Carvalho, 

falou sobre uma visita que fez à Fundação de Medicina Tropical Dr. Heitor Vieira 

Dourado – FMT/HVD, parabenizando o diretor da instituição, Marcus Guerra, pelo 

atendimento e acolhimento humanitário dispensado aos pacientes. Foi aparteado 

pela vereadora Prof.ª Jacqueline. Retomando a palavra, acolheu o aparte e, 

concluindo, parabenizou o governador Wilson Lima, pela escolha do médico. O 

Presidente se irmanou aos vereadores que homenagearam o doutor Marcus 

Guerra. O quarto orador, vereador Allan Campelo, comentou sobre o julgamento 

do médico Edson Ritta Honorato, investigado pela morte dos pacientes Melina 

Seixas e Alan Braga, em dois mil e vinte, criticando o Conselho Regional de 

Medicina do Estado do Amazonas – CRM/AM, pela atuação tardia contra práticas do 

profissional. Informou, em seguida, que no dia em curso aconteceria uma 

manifestação em frente ao CRM/AM contra o médico, convidando os membros da 

Comissão de Saúde da Casa para apoiar o evento.  Foi aparteado pelo vereador 

Kennedy Marques. Retomando a palavra, acolheu o aparte e, encerrando, 

declarou que, infelizmente, o Conselho Federal de Medicina – CFM era 

corporativista e se omitiu durante as críticas do ex-Presidente Bolsonaro sobre os 

efeitos da vacina contra a covid-19. A quinta oradora, vereadora Prof.ª Jacqueline, 

informou às pessoas que precisavam da primeira certidão de nascimento civil que, 

durante os dias oito a doze de maio, mais de quarenta e cinco órgãos e instituições 

do Amazonas estariam realizando a emissão do documento, de forma gratuita, no 

Centro de Convivência da Família Padre Pedro Vignola, no bairro Cidade Nova. A 

parlamentar ressaltou que a iniciativa visava impulsionar a erradicação do sub-

registro civil de nascimento no país e ampliar o acesso à documentação básica, com 

enfoque especial na identificação civil da parcela da população socialmente 

vulnerável. Prosseguindo, comentou a decisão do Supremo Tribunal Federal – STF 
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de considerar inconstitucional a reserva de oitenta por cento das cotas da 

Universidade do Estado do Amazonas – UEA a alunos que tivessem cursado todo o 

ensino médio em escolas do Estado, frisando que considerava a decisão injusta, 

pois os estudantes teriam mais dificuldade de fazer um curso superior e fortalecer o 

mercado de trabalho local, principalmente os do interior. Foi aparteada pelos 

vereadores Kennedy Marques e Elan Alencar. Retomando a palavra, acolheu os 

apartes, afirmou que o governador Wilson Lima não estava medindo esforços para 

que a cota fosse restabelecida; pontuou a situação de isolamento do Amazonas em 

relação aos outros estados do país e propôs um movimento por parte dos poderes 

públicos, para que fossem garantidas, ao menos, cinquenta por cento das cotas. 

Concluindo a sua fala, lembrou que as inscrições do Bolsa Idioma estavam 

encerrando no dia em curso e parabenizou o prefeito David Almeida pela iniciativa e 

manutenção do programa. O sexto orador, vereador Capitão Carpê, divulgou um 

vídeo sobre o fato ocorrido na Escola Municipal Dom Jacson Damasceno Rodrigues, 

localizada na zona Leste de Manaus, em que um aluno desferiu golpes em uma 

colega de classe utilizando uma caneta, durante a apresentação de um trabalho 

escolar, relembrando a existência da Lei Federal n. 13.935, que garantia a presença 

de psicólogo e assistente social nas redes públicas de educação básica do país. O 

parlamentar informou, em seguida, que enviaria requerimento à Prefeitura de 

Manaus, pedindo informações se alguma escola na cidade tinha os citados 

profissionais e o que a mesma estava fazendo para aplicar a supracitada lei, haja 

vista, que as instituições de ensino deveriam ser locais de segurança para docentes 

e discentes, principalmente em relação à integridade física, e solicitou o apoio de 

seus pares para a aprovação de sua propositura. Foi aparteado pelos vereadores 

Raiff Matos, Rodrigo Guedes, Jander Lobato e Prof.ª Jacqueline. Retomando a 

palavra, acolheu os apartes e, finalizando, reforçou a necessidade do cumprimento 

da lei, por meio da realização de concurso público, a fim de que os supracitados 

profissionais atuassem nas escolas da rede pública de ensino. O sétimo orador, 

vereador Sassá da Construção Civil, agradeceu aos seus pares pela aprovação da 

sua indicação para implementação do piso salarial dos profissionais da área da 

enfermagem; criticou os discursos que atacavam os partidos de esquerda, 

posicionando-se contra a prática do terrorismo e à intervenção militar nos poderes 

constituídos, ocorrida na ditadura militar brasileira e comentou sobre o episódio da 

invasão das sedes dos Três Poderes, com registros de depredação do patrimônio 

público. O parlamentar relembrou que alguns de seus pares, em um passado 

recente, eram favoráveis à campanha do armamento pelo povo brasileiro, pontuando 

que apoiava o que era certo, o que não era o caso do armamento. Foi aparteado 

pelo vereador Capitão Carpê. Retomando a palavra, acolheu o aparte e, 

concluindo, ressaltou que o Presidente Lula foi julgado e considerado inocente, 

questionou as ações e o comportamento do ex-Presidente Jair Bolsonaro, por ter 

deixado o país, e reafirmou o seu carinho pelo seu aparteante. O oitavo orador, 

vereador Raulzinho, falou sobre o trabalho da Prefeitura de Manaus para melhorar 

a educação, ressaltando que as ações pontuais de agressão e de bullying 

aconteciam há muito tempo e, na atualidade, vinham sendo mais divulgadas. O 
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parlamentar destacou a importância da família no combate à violência nas escolas, 

manifestando a sua preocupação para o fato de que, diante dos casos que vinham 

acontecendo, os pais não liberassem mais os filhos para frequentarem as escolas. 

Abordou, ainda, a questão do suicídio, salientando que a divulgação dos casos 

encorajava mais pessoas a praticarem o ato. Foi aparteado pelos vereadores 

Marcel Alexandre, William Alemão, Daniel Vasconcelos, Kennedy Marques, Ivo 

Neto e Wallace Oliveira. Retomando a palavra, acolheu os apartes e, concluindo, 

afirmou que a Federação Nacional da Imprensa – FNI era contrária à divulgação de 

tudo o que fosse relacionado ao suicídio. Constatando o término do horário 

regimental, o Presidente prorrogou a sessão até à finalização dos trabalhos. O 

nono orador, vereador Marcel Alexandre, criticou o Projeto de Lei n. 2.630/2020, 

afirmando que a proposta limitava a liberdade de expressão e instalava uma nova 

ditadura no país. O parlamentar criticou as decisões monocráticas do Supremo 

Tribunal Federal – STF e pediu aos seus pares para que se unissem, no sentido de 

que a Casa resguardasse os interesses e direitos da sociedade. Foi aparteado 

pelos vereadores Kennedy Marques, Rodrigo Guedes, Wallace Oliveira e Prof. 

Samuel. Retomando a palavra, acolheu os apartes e, encerrando, declarou que a 

liberdade de expressão do povo brasileiro não poderia ser cerceada. O vereador 

Rodrigo Guedes se manifestou em Questão de Ordem, tendo sido a mesma 

considerada improcedente pelo Presidente. O décimo orador, vereador Elan 

Alencar, registrou algumas ações que vinham sendo realizadas pelos seus pares, 

parabenizando-os pelo trabalho em prol da população manauara, em especial, o 

vereador Alonso Oliveira em relação à construção do Plano Municipal de Cultura, 

apresentado no dia anterior na Casa; de igual modo, a Prefeitura de Manaus, pela 

reparação em relação à cultura na capital. O parlamentar registrou, na sequência, a 

importância da presença dos movimentos sociais na Casa e do trabalho realizado 

pelo atual diretor-presidente da Fundação Municipal de Cultura, Turismo e Eventos – 

Manauscult, Oswaldo Cardoso, e de toda a equipe da citada secretaria. Em seguida, 

falou sobre a ordem de serviço para a reforma do Terminal de Integração – T3, 

localizado na zona Norte de Manaus; e destacou o início das obras para a 

construção de uma passagem de nível na avenida da Torres, que seria construída 

pela parceria do Governo do Estado e a Prefeitura de Manaus, visando melhorar a 

mobilidade urbana na área e dar mais velocidade no trânsito. Finalizando, divulgou 

os banners que falavam sobre a vacinação, informando que já tinham sido 

disponibilizados nos whatsapps da Casa, e solicitou aos seus pares, para que 

propagassem o material aos seus assessores e à população, no sentido de apoiar a 

campanha que visava melhorar a saúde dos manauaras. Em Questão de Ordem, o 

vereador Wallace Oliveira registrou e lamentou o falecimento do repórter policial 

Raimundo Nonato Nunes Marques da Silva, conhecido como Nonato Silva, pedindo 

ao Presidente para que, após a fala do vereador Peixoto, fosse realizado um minuto 

de silêncio em homenagem ao grande comunicador. O décimo primeiro orador, 

vereador Peixoto, repercutiu o alerta que havia sido feito, no dia anterior, em suas 

redes sociais, acerca da campanha de vacinação, divulgando um material que foi 

publicado no dia vinte e sete abril, na semana anterior, no portal do Serviço Social 
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do Comércio - Sesc sobre a possível redução de orçamento, que poderia encerrar 

as atividades de unidades da instituição e do Serviço Nacional de Aprendizagem 

Comercial – Senac em mais de cem cidades brasileiras, manifestando a sua 

preocupação, pois o arredamento de cinco por cento dos recursos, segundo os 

artigos 11 e as do Projeto de Lei de Conversão – PLC, poderia beneficiar a Agência 

Brasileira de Promoção Internacional do Turismo – Embratur, constituindo-se num 

risco para extinção de vagas do ensino profissional e de educação básica em todo o 

país, incluindo a cidade de Manaus. O parlamentar se contrapôs a medida e pediu o 

bom-senso dos representantes do Amazonas no Congresso Nacional, para se 

mobilizassem contra a ameaça, pois a população do Amazonas, que era beneficiada 

pelas supracitadas entidades, não poderia correr o risco de perder os serviços 

oferecidos, reforçando a importância dos mesmos. Foi aparteado pelos vereadores 

Marcel Alexandre, Diego Afonso, Rodrigo Guedes, Kennedy Marques e William 

Alemão. Retomando a palavra, acolheu os apartes e, encerrando, informou sobre 

o abaixo-assinado contra o desvio de verbas para a Embratur, de iniciativa do Senac 

e da Confederação Nacional do Comércio – CNC, com o propósito de sensibilizar o 

Congresso Nacional a não aprovar o repasse, pedindo o apoio dos seus pares e da 

população. Em Questão de Ordem, o vereador Marcel Alexandre, enquanto vice-

presidente da Comissão de Turismo, Indústria, Comércio, Desenvolvimento 

Econômico, Trabalho e Renda, colocou a mesma à disposição para acompanhar a 

questão e ressaltou a necessidade do engajamento da Casa à causa. O Presidente 

informou que a presidência estava imbuída na questão e pediu aos vereadores para 

que não só assinassem, mas também divulgassem o supracitado abaixo-assinado. 

Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a sessão às treze horas. 

E, para que conste, eu, ............................................... (Jacqueline Pinheiro de 

Lima), lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos 

do Regimento Interno da Câmara Municipal de Manaus.  
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PODER LEGISLATIVO

ASSINATURAS DIGITAIS
ROSIVALDO OLIVEIRA CORDOVIL - 335.368.562-68 EM 22/05/2023 12:53:46
YOMARA JESUINA LINS RODRIGUES - 320.732.672-20 EM 22/05/2023 12:18:30
IVO SANTOS DA SILVA NETO - 516.531.682-34 EM 22/05/2023 10:51:26
JACQUELINE PINHEIRO DE LIMA - 201.310.202-00 EM 19/05/2023 12:06:08
EVERTON ASSIS DOS SANTOS - 445.757.002-82 EM 19/05/2023 10:32:20
CAIO ANDRE PINHEIRO DE OLIVEIRA - 641.056.792-87 EM 18/05/2023 15:14:36
CARMEM GLORIA ALMEIDA CARRATTE - 115.263.602-25 EM 18/05/2023 12:50:52
JOAO CARLOS DOS SANTOS MELLO - 074.890.987-77 EM 18/05/2023 12:17:04
FRANCISCO CARPEGIANE VERAS DE ANDRADE - 715.424.852-15 EM 18/05/2023 09:14:02
ANA MARIA DOS SANTOS ROCHA - 634.586.752-72 EM 17/05/2023 17:44:25
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